



保护调动农民的生产积极性 进一步解放和发展生产力

省农林厅厅长 张九汉

党的十一届三中全会以来，我省农村在邓小平理论的正确指导下，实现了由温饱向小康的跨越，部分地区正在向农业和农村现代化迈进。追本溯源，思进求进，我们必须时刻牢记保护、调动农民的生产积极性，解放思想，大胆创新，依靠群众，深化农业和农村经济结构战略性调整，实现农村经济的更大飞跃。

一、农民始终是改革和发展的主体

二十多年来，我省农村进行了一系列重大改革。在全国率先探索了经济发达地区实行家庭联产承包责任制和农业适度规模经营的经验；兴办和发展了举世瞩目的乡镇企业；创造了“百万雄鸡下江南”，农民进入流通领域的伟大壮举，调动了农民发展农业、进入工业和流通领域的积极性和创造性。这些都得益于邓小平理论的指导，是邓小平理论在江苏农村的三次重大实践。总结江苏 20 多年改革的实践，我们可以得出这样几条经验：

（一）理论指导，政策创新。在实践中，我省坚持以邓小平理论为指导，突破旧的观念和僵化体制的束缚，力求在农村经济制度、经营制度、分配制度上形成新的突破，保护和调动了农民的生产积极性，促进了农村生产力的发展。

（二）尊重农民，依靠群众。各级党政领导，都坚持到群众中去调查总结，允许试，允许看，不争论。对群众的创造，认真总结，及时推广。我省在农业上实行“专业承包、包干分配”，健全服务体系，深化水利、林业产权制度改革；在乡镇企业中实行“一包三改”，转换经营机制，发展混合所有制经济和个体私营经济；流通方面率先组织多种经营服务公司、各种专业合作经济组织，发展农民贩运组织和经纪人队伍，无一不是基层和农民的创造。

（三）市场取向，利益保障。市场机制首先被引入农业和乡镇企业。除主要农产品外，其它农副产品全部放开。目前，全省农业已从生产领域全面进入流

通、加工领域，从单一的生产性功能，发展到经济性、社会性和生态性多种功能。乡镇企业已从当初发扬“四千四万”精神推销产品，发展到开拓国际市场，全方位开展外资、外经、外贸合作，发展外向型经济。各级政府切实转变职能，注重服务，逐步建立健全农民进入市场的保障体系和市场法规，保护农民的合法权益。

（四）城乡一体，区域协调。城乡一体，既加快了乡镇企业发展，转移了农村剩余劳动力，为农业结构调整提供了市场条件，也有利于城市的繁荣和发展。为了缩小苏南苏北发展差距，近年来，我省集中力量加强苏北交通、通讯、能源等重要基础设施建设，改善发展条件和投资环境，并连续派出扶贫工作队，在政策、资金、物资上进行重点帮扶，加快了淮北小康进程。

二、紧紧依靠群众迎接新世纪的挑战

当前，江苏农业正处于急剧变革的转折时期，突出表现在：一是农产品供给由全面短缺走向相对过剩；二是农业生产面临市场化、国际化的严峻挑战；三是农业发展对资本和技术的依赖程度越来越高。面对严峻挑战，当务之急就是要引导和组织农民在农业组织形式、农业产业革命、发展高科技农业和推进城乡一体化等方面寻求突破。

（一）引导和组织农民调整农业组织形式。一是专业化家庭农场。把现有分散的一家一户种几亩责任田、口粮田的超小规模农业经营，通过土地使用权的有偿转让，逐步集中到农业专业户经营。这种家庭农场，可以从事粮食、蔬菜和其它经济作物种植，也可以从事畜牧、养殖等。二是农业股份合作制企业。农民自愿参加、入股经营、专业化协作、互助互利。农民可以责任田、科学技术、资金或其它生产要素投入作价入股，按投入的股份多少享有相应的权利和履行应尽的义务。三是农业服务型企业。主要为农业的生产、流通、分配、消费诸环节，产前、产中、产

后各阶段，产加销多方面提供中介服务。要大力推进农业中介服务社会化，鼓励发展新型农业服务组织，特别要积极鼓励发展各类民营农业服务企业。

(二)引导和组织农民推进农业产业革命。农业产业化是农业产业革命的关键环节。产前、产中、产后三个领域协调联动，实行田间到餐桌一体化、产加销一体化、内外贸一体化的农业产业化经营。发挥国家经济技术部门、科研院校、农民合作组织和农村能人等多方面的积极性，以农民为主体，大力发展战略综合经营实体，建设发达的农产品加工体系和强大的农产品出口贸易体系，大力提高农产品参与市场竞争特别是国际市场竞争的能力，形成一体化经营的农业产业结构新格局。

(三)引导和组织农民发展高科技农业。充分利用沿海发达地区人才、技术、信息、管理等有利条件，主攻发展普通农业区域无法与之竞争的农业产业，着力发展有机农业、基因农业、精细农业、园艺农业、工厂农业。有机农业主要靠农产品的高度安全占领市场；基因农业靠持续不断地培育发展农业新品种等源头农业去拓展市场；精细农业将有限的农田“精雕细刻”，人工控制，使之适宜优质、高产农产品的生长和收获，达到高效的目的；工厂农业营造一年四季均可从事农作物生产的环境条件，逐步使农业从传统的弱质产业转变为良好效益的现代产业。

(四)引导和组织农业推进城乡一体化。不仅要提高城市化率，更要实现城市和农村在地域、形态、功能等方面有机结合，融为一体，相互促进，共同发展。一是工业发展一体化。鼓励城市大企业与乡镇企业发展新的联合，组成城乡联合、优势互补的大企业集团，提高参与国内国际大市场综合竞争的能力。二是市场建设一体化。抓好城乡各种商品市场和生产要素市场建设，尤其是发展以区域特色产品为重点的各类专业批发市场，减少流通环节，便捷销售，稳定购销。三是城乡科技一体化。鼓励发展大专院校、科研单位与乡镇企业、农业经济组织“联姻”，建立紧密型的城乡科技协作关系，多出农业科技成果，并加快农业科技成果转化步伐。

三、关键要调动农民的积极性

农民的积极性是发展农业和农村经济的根本。在新的形势下，我们要采取更灵活、更宽松、更放开、更有效的农村政策，有效实施农业产业化经营战略、科技兴农战略、城乡一体发展战略，推动农业和农村现代化。

(一)促进农业结构调整的政策。要多渠道增加农业结构调整的投入。各级财政要按照增加总量、调整存量、保证重点、提高效益的原则，增加扶持农业结构调整的财政资金投入，特别要增加农业科技投入。农业企业、农村合作经济组织和农民是农业结构

调整的投资主体，要积极引导和鼓励他们多渠道、多形式增加投入。培育工商企业、科研单位等其它投资主体。深化农村集体土地使用权制度改革，将农业对集体土地的承包权，赋予“产权”的意义，取得抵押权、参与城镇开发的入股分红权。推进农机、林业、水利产权制度改革，从根本上调动农民对土地和服务体系投入的积极性。

(二)支持农业产业化经营龙头企业的政策。降低各类企业投资发展农业的门槛，在用地、用电、用水等方面，采取更加优惠的政策。尽最大可能降低农业项目经营的税费负担，研究解决农产品加工的增值税税负过重的问题。地方各级也要从实际出发，在地方税、收费等方面尽最大可能给予扶持。努力解决贷款难的问题，对资产抵押贷款，要减少环节、降低收费、提高效率。有条件的地方，可以由政府牵头、银行配合、企业参与，用股份制或会员制的办法，设立贷款担保公司，为企业申请贷款排忧解难。采取承包农户的土地使用权租赁、承包权的入股等形式，帮助投资农业的企业处理好土地流转问题。

(三)促进城镇化政策。研究采取若干政策措施，比如，设立促进农村就业发展基金，组织大范围“小额信贷”，支持农业进城创业发展；比照乡镇企业信贷占全国总信贷6%的比例规模，另外设立小城镇的中长期信贷资金；允许将小城镇建设中土地出让的收益转化为城镇基础设施和公用设施建设投资；允许农民用承包的集体土地入股，进入小城镇。全面认识城市化对土地资源的节约作用，对非农用地予以适当支持。加快城市化进程，必须促进城市反哺农村。江苏“以工补农”“以工建农”要逐步推进到“以城补乡”。借鉴国外经验，通过无偿、低偿或赎销等形式调拨给乡镇、农村使用建筑材料和资金，启动小城镇建设。

(四)保护农民权益的政策。一是收益权的保护。政府必须通过保护价机制保护农民利益。真正做到按保护价敞开收购农民余粮，同时适当提高粮食保护价水平。二是财产权的保护。在当前农民增收面临许多困难的情况下，保护农村生产力，保持农村经济持续发展和社会稳定的一个重要政策思想，就是对农民多给予、少索取，减轻农民负担，让农民休养生息。在农村办任何事情都要量力而行，量人为出。三是自主权的保护。农业结构调整，政府进行思想发动、行政推动是必要的，但决策主体、利益主体、实践主体都应当是农民。所以，我们对那些有技术、有销路、有能力的农户要鼓励他们多调、快调，帮助其他农户调；而对那些暂不愿意调整的农户，允许他们继续从事传统种养业，让他们有一个实践认识的过程。基层干部要用政策和市场信息引导农民自主调整农业结构，决不能强迫命令，更不能瞎指挥。